

## NOTĂ DE FUNDAMENTARE

<b>Secțiunea 1</b> <b>Titlul proiectului de act normativ</b> <b>Hotărâre</b> <b>privind recunoașterea „Asociației Inginerilor Constructori Proiectanți de Structuri” ca fiind de utilitate publică</b>
---

<b>Secțiunea a 2-a</b> <b>Motivul emiterii actului normativ</b>	
2.1. Sursa proiectului de act normativ	Solicitarea adresată de Asociația Inginerilor Constructori Proiectanți de Structuri, denumită în continuare AICPS, adresată Secretariatului General al Guvernului, denumit în continuare SGG, în conformitate cu prevederile art. 39 din Ordonanța Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2005, cu modificările și completările ulterioare și redirecționată către Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, denumit în continuare MDLPA, în calitate de organ de specialitate al administrației publice centrale în a cărui sferă de competență își desfășoară activitatea AICPS.
2.2. Descrierea situației actuale	<p>În conformitate cu Ordonanța Guvernului nr. 26/2000, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2005, cu modificările și completările ulterioare, o asociație sau fundație poate fi recunoscută de către Guvernul României ca fiind de utilitate publică dacă îndeplinește cumulativ următoarele condiții:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>a) activitatea acesteia se desfășoară în interes general sau al unor colectivități, după caz;</li><li>b) funcționează de cel puțin 3 ani și a realizat o parte din obiectivele stabilite, făcând dovada unei activități neîntrerupte prin acțiuni semnificative;</li><li>c) prezintă un raport de activitate din care să rezulte desfășurarea unei activități anterioare semnificative, prin derularea unor programe ori proiecte specifice scopului său, însoțit de situațiile financiare anuale și de bugetele de venituri și cheltuieli pe ultimii 3 ani anteriori datei depunerii cererii privind recunoașterea statutului de utilitate publică;</li><li>d) deține un patrimoniu, logistică, membri și personal angajat, corespunzător îndeplinirii scopului propus;</li><li>d<sup>1</sup>) valoarea activului patrimonial pe fiecare dintre cei 3 ani anteriori în parte este cel puțin egală cu valoarea patrimoniului inițial/de 3 ori valoarea salariului brut pe țară garantat în plată;</li><li>e) face dovada existenței unor contracte de colaborare și parteneriate cu instituții publice sau asociații ori fundații din țară și din străinătate;</li><li>f) face dovada obținerii unor rezultate semnificative în ceea ce privește scopul propus sau prezintă scrisori de recomandare din partea unor autorități competente din țară sau din străinătate, care recomandă continuarea activității.</li></ul> <p>AICPS a fost înființată în anul 1990, prin sentința nr. 1390 pronunțată în dosarul nr. 1409/Pj/1990, de către Judecătoria Sectorului 1 și a primit în rândurile sale ulterior un număr de 367 de membri fondatori, în vederea apărării intereselor profesionale și cetățenești ale membrilor, ajungând în prezent la un număr de 1058 de membri.</p> <p>Principalul scop al acestei asociații este de a urmări consolidarea rolului inginerilor, pentru asigurarea bunăstării societății civile. Proiectarea structurilor pentru construcții este un domeniu de o importanță deosebită și de mare responsabilitate, cu efecte directe asupra siguranței construcțiilor.</p>

În conformitate cu dispozițiile art. 39 din Ordonanța Guvernului nr. 26/2000, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2005, cu modificările și completările ulterioare, AICPS, persoană juridică română de drept privat, fără scop lucrativ, înscrisă sub nr. 14160/16.08.2016 în Registrul Special al Persoanelor Juridice fără Scop Patrimonial ținut de Judecătoria Sectorului 5, având sediul în București, șos. Panduri, nr. 94, corp B, et.1, cam. 19, sectorul 5, a solicitat SGG recunoașterea ca fiind de utilitate publică, cererea fiind înregistrată sub nr. 20/24120/T.H.G/11.10.2021.

Sediul asociației se află în municipiul București, la adresa mai sus menționată și se reînnoiește automat prin tacita relocațiune, dovada locațiunii fiind reprezentată de actul adițional la contractul de închiriere semnat inițial de părțile contractante la data de 01.07.2015, atașat în copie în vederea analizării, dovada relocațiunii tacite, pe durată nedeterminată, fiind reprezentată de continuarea executării obligațiilor de către locatar și locatar după ajungerea la termen a contractului, respectiv după 30.06.2020, după cum rezultă din facturile și ordinele de plată atașate de AICPS, în conformitate cu prevederile art. 1810 din Codul civil, aprobat prin Legea nr. 287/2009, republicat, cu modificările și completările ulterioare.

Având în vedere faptul că asociația desfășoară, potrivit prevederilor statutare, activități de interes public în sfera de competență a MDLPA, SGG a transmis solicitarea de recunoaștere a utilității publice către MDLPA, ministerul transmițând documentația direcției de specialitate din cadrul acestuia, în vederea completării și pregătirii documentației.

Pe de altă parte, AICPS participă la elaborarea standardelor ocupaționale pentru profesia de inginer constructor proiectant de structuri-COR 214208 și se concentrează permanent să aducă o serie de beneficii sistemului profesional, prin organizarea de conferințe naționale ce s-au bucurat de o largă participare a membrilor din toate asociațiile de profil.

Asociația oferă consultanță tuturor specialiștilor, ține mese rotunde pentru toți membrii săi în scopul asigurării unității inginerilor, stabilește valorile onorariilor pentru investițiile efectuate de beneficiarii serviciilor prestate, pregătește și transmite subiectele necesare examenului organizat la nivelul MDLPA în cadrul profesiei de inginer, acordă premii de recunoaștere a meritelor unor ingineri cu rezultate profesionale deosebite.

Totodată, prin eforturile sale constante, AICPS asigură în mod continuu o certificare voluntară a inginerilor constructori proiectanți de structuri care se realizează prin intermediul regulamentului propriu, pe trepte de competență profesională, pentru toți membrii care aderă la asociație, după cum urmează:

- a- construcții cu structura de beton armat, zidărie, lemn inclusiv fundațiile aferente,
- b-construcții cu structura de metal, compozite, lemn inclusiv fundațiile aferente,
- c- construcții rutiere, poduri, tunele,
- d- construcții hidrotehnice,
- e- construcții geotehnice.

Sursele de finanțare ale asociației sunt asigurate de membrii acesteia prin cotizațiile percepute și din sponsorizări de la persoane juridice, în condițiile legii.

De la constituire și până în prezent, AICPS a dezvoltat în mod constant un parteneriat cu diverse organizații profesionale și entități publice/private din țară (Ordinul Arhitecților din România, Asociația Română a Inginerilor Consultanți, Asociația Inginerilor de Instalații din România, Asociația

	<p>Inginerilor Constructori Proiectanți, Asociația Națională a Evaluatorilor din România- ANEVAR, Federatia Patronala din Industria Materialelor de Constructii din Romania PATROMAT, cu diverse universități de profil din țară precum Universitatea Transilvania din Brașov, Universitatea Tehnică de Construcții București), inițiind și derulând numeroase colaborări de profil, care au condus la îndeplinirea scopului prevăzut în statut.</p> <p>Potrivit documentațiilor prezentate, astfel cum au fost completate prin adresele înregistrate la MDLPA cu nr. 10943/31.01.2022, nr. 69812/19.09.2023 și nr. 56789/19.03.2024 asociația deține logistica necesară și are personal angajat în scopul derulării tuturor obiectivelor sale, deține totodată patrimoniu propriu și filiale înființate în mai multe orașe din țară precum Arad, Argeș, Bacău, Buzău, Călărași, Cluj, Constanța, Iași, Prahova, Satu Mare, Mureș, Timiș etc.</p> <p>De-a lungul timpului, au fost agreeate diverse colaborări cu parteneri externi printre care amintim cu titlu exemplificativ “Institutul inginerilor structuriști - The Institution of Structural Engineers.” În acest sens, asociația face proba obținerii unor rezultate semnificative în ceea ce privește scopul propus.</p> <p>Meritele AICPS sunt evocate prin scrisori de recomandare din partea unor autorități competente din țară sau din străinătate, care recomandă continuarea activității desfășurate.</p> <p>Asociația face dovada existenței protocoalelor și/sau contractelor de colaborare/de parteneriat încheiate cu diferite entități publice/private din ultimii șase ani de activitate inclusiv cu Inspectoratul de Stat în Construcții, în vederea identificării și sesizării neregulilor privind executarea lucrărilor de construcții.</p> <p>De asemenea, asociația editează revista de profil „Review AICPS”, care sprijină prin articolele sale desfășurarea la standarde înalte a activității tehnice a inginerilor proiectanți de structuri și a celor implicați în domenii adiacente.</p> <p>AICPS face dovada îndeplinirii condițiilor prevăzute la art. 38 Ordonanța Guvernului nr. 26/2000, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2005, cu modificările și completările ulterioare, respectiv este legal înființată și funcționează de cel puțin 3 ani, desfășurând activități de interes general, deține un patrimoniu, logistică și personal angajat, corespunzător îndeplinirii scopului propus, valoarea activului patrimonial pe fiecare dintre cei 3 ani anteriori în parte este cel puțin egală cu valoarea patrimoniului inițial/de 3 ori valoarea salariului brut pe țară garantat în plată, are parteneriate și contracte de colaborare cu instituții publice și alte organizații neguvernamentale.</p>
2.3. Schimbări preconizate	În urma examinării documentației, s-a constatat îndeplinirea cumulativă a condițiilor prevăzute de lege, în acest sens fiind elaborat prezentul proiect de hotărâre a Guvernului privind recunoașterea utilității publice a AICPS.
2.4. Alte informații	Nu este cazul

<b>Secțiunea a 3-a</b> <b>Impactul socioeconomic</b>	
3.1. Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ	Ca urmare a recunoașterii utilității publice a AICPS, asociația va beneficia de drepturile și va avea obligațiile prevăzute la art. 41 din Ordonanța Guvernului nr. 26/2000, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2005, cu modificările și completările ulterioare, ceea ce va facilita îndeplinirea de către aceasta a scopului său, respectiv cel de consolidare a rolului inginerilor proiectanți de structuri, proiectarea structurilor pentru construcții fiind, după cum am precizat și la punctele anterioare, un

	domeniu de o importanță deosebită și de mare responsabilitate, cu efecte directe asupra siguranței construcțiilor.
3.2. Impactul social	Recunoașterea utilității publice a AICPS și, prin urmare, conferirea drepturilor și obligațiilor prevăzute la art. 41 din Ordonanța Guvernului nr. 26/2000, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2005, cu modificările și completările ulterioare, generează pârghiile necesare pentru consolidarea rolului inginerilor proiectanți de structuri și implicit bunăstarea socială, într-un domeniu cu efecte directe asupra siguranței construcțiilor.
3.3. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului	Nu este cazul
3.4. Impactul macroeconomic	Proiectul nu se referă la acest subiect
3.4.1. Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici	Proiectul nu se referă la acest subiect
3.4.2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat	Proiectul nu se referă la acest subiect
3.5. Impactul asupra mediului de afaceri	Susținerea agenților economici din domeniul construcțiilor.
3.6. Impactul asupra mediului înconjurător	Proiectul nu se referă la acest subiect
3.7. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării	Proiectul nu se referă la acest subiect
3.8. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile	Proiectul nu se referă la acest subiect
3.9. Alte informații	Nu au fost identificate

<b>Secțiunea a 4-a.</b> <b>Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani) inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri</b>						
Indicatori	An curent - mii lei-	Următorii 4 ani -mii lei-				Media pe 5 ani - mii lei-
	2024	2025	2026	2027	2028	
1	2	3	4	5	6	7

<b>4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:</b>						
a) <i>buget de stat, din acesta:</i>						
(i) impozit pe profit						
(ii) impozit pe venit						
b) <i>bugete locale:</i>						
(i) impozit pe profit						
c) <i>bugetul asigurărilor sociale de stat</i>						
(i) contribuții de asigurări						
d) <i>alte tipuri de venituri</i>						
<b>4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:</b>						
a) <i>buget de stat, din acesta:</i>						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
b) <i>bugete locale</i>						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
c) <i>bugetul asigurărilor sociale de stat:</i>						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
d) <i>alte tipuri de cheltuieli</i>						
<b>4.3. Impact financiar, plus/minus, din care:</b>						
a) buget de stat						

b) bugete locale						
<b>4.4 Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare</b>						
<b>4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare</b>						
<b>4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare</b>						
<b>4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente: a) fișa financiară prevăzută la art.15 din Legea nr.500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată; b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară</b>						
<b>4.8. Alte informații</b>						

<b>Secțiunea a 5-a</b> <b>Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare</b>	
5.1. Măsurile normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:	Nu au fost identificate
5.2. Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice	Proiectul nu se referă la acest subiect
5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)	Proiectul nu se referă la acest subiect
5.3.1. Măsurile normative necesare transpunerii directivelor UE	Proiectul nu se referă la acest subiect
5.3.2. Măsurile normative necesare aplicării actelor legislative UE	Proiectul nu se referă la acest subiect
5.4. Hotărârile ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Proiectul nu se referă la acest subiect
5.5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate	Proiectul nu se referă la acest subiect
5.6. Alte informații	Nu au fost identificate

<b>Secțiunea a 6-a</b> <b>Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ</b>	
6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative	Nu au fost identificate
6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	Nu au fost identificate
6.3. Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale	Nu este cazul

6.4. Informații privind punctele de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative	Nu au fost identificate
6.5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	Nu este cazul, proiectul având caracter de act administrativ individual.
6.6. Alte informații	Nu au fost identificate

<b>Secțiunea a 7-a</b>	
<b>Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ</b>	
7.1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ	În procesul de elaborare a proiectului de act normativ au fost îndeplinite regulile procedurale prevăzute la art. 7 alin.(1) din Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată, cu modificările ulterioare, coroborat cu art. 6 din Normele metodologice de aplicare a Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 831/2022. Precizăm că proiectul de act normativ a fost adus la cunoștința publicului în data de 03.10.2023, prin publicarea pe site-ul Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, la rubrica Transparență decizională/Consultări publice/Proiecte de acte normative cu caracter general. În urma procesului de consultare nu au rezultat propuneri sau observații.
7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățeanului sau diversității biologice	Proiectul nu se referă la acest subiect
<b>Secțiunea a 8-a.</b>	
<b>Măsurile privind implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ</b>	
8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ	Nu au fost identificate
8.2. Alte informații	Nu au fost identificate



**Pentru considerentele de mai sus, am elaborat prezentul proiect de hotărâre a Guvernului privind recunoașterea „Asociației Inginerilor Constructori Proiectanți de Structuri” ca fiind de utilitate publică, proiect pe care îl supunem Guvernului spre adoptare.**

**MINISTRUL DEZVOLTĂRII, LUCRĂRILOR  
PUBLICE ȘI ADMINISTRAȚIEI,  
ADRIAN-IOAN VEȘTEA**

**Avizez:**

**MINISTRUL JUSTIȚIEI,  
ALINA-ȘTEFANIA GORGHIU**